

В диссертационный совет бД.КОА-062 при
«Российско-Таджикском (Славянском) университете
(734025, Республика Таджикистан, г.Душанбе, ул.М.Турсунзада, 30)

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, Каримовой Мавзуны Тимуровны на диссертацию Наджмиддинзода Абдурахмон Мирзо на тему: «Совершенствование подходов по формированию и развитию инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан» на материалах предприятий строительной промышленности, представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06.02. - Управление инновациями и цифровизация социально-экономических процессов.

Актуальность темы диссертационного исследования. Осуществляемая переориентация национальной экономики на ускоренную индустриализацию и перехода с ресурсно-добывающей базы на высокотехнологическое производство определяет необходимость ее инновационного развития, которое возможно при наличии значительного инновационного потенциала.

Базовой составляющей инновационного потенциала страны является инновационный потенциал промышленных предприятий. Именно промышленный сектор обладает необходимыми условиями не только для проведения научных разработок, но и для апробации, внедрения, коммерциализации полученных результатов. Исходя из этого, исследование совокупности ресурсов, возможностей и готовностей к внедрению и устойчивому использованию инноваций на производстве имеет важное научно-теоретическое и практическое значение.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе Наджмиддинзода Абдурахмон Мирзо, подтверждаются большим объемом согласованных данных теоретических и экспериментальных исследований, полученных с использованием современных методов исследования. Научные положения базируются на использовании структурно-системного подхода, современных

методов математического моделирования, теории подобия и размерностей, экспертной оценки, маркетинговых исследований. Основные положения диссертации прошли апробацию в научной периодической печати и различных научно-практических конференциях.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 17 работ, из них 8 статей в журналах, входящих в перечень ВАК, в которых отражены основные положения диссертационной работы.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается использованием официальных материалов, Указов и законов Республики Таджикистан, Постановлений правительства страны, а также статистическими данными Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, статистическими данными конкретных предприятий строительной промышленности Республики Таджикистан и др.

Представленная работа оригинальна и содержит новые подходы к решению задач формирования и развития инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан.

Цель диссертационной работы заключается в совершенствовании методических основ исследования инновационного потенциала и подходов к его оптимальному формированию и развитию на промышленных предприятиях отрасли производства строительных материалов Республики Таджикистан.

Поставленная цель достигалась решением определенного круга задач, направленных на исследование теоретических, методологических и практических вопросов, связанных с формированием и развитием инновационного потенциала промышленных предприятий.

Научная новизна состоит в обосновании и развитии теоретических и методологических положений и разработке основных направлений совершенствования подходов по формированию и развитию оптимизации управления инновационным потенциалом промышленных предприятий.

В работе грамотно и широко использованы такие методы исследования, как абстрактно-логический, статистический, экономико-математический, сравнительный, регрессионный анализ, а также методы системного, структурного и функционального анализа, метод аналогии и др. Необходимая глубина анализа обеспечена применением системного подхода к разработке теоретико-практических рекомендаций и критическим обзором трудов различных учёных по исследуемой проблематике. Все это позволило существенно повысить степень обоснованности научных положений, сформулированных в диссертационной работе.

Структура диссертационной работы отражает общую логическую схему, проведённых автором исследований. По своей структуре диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов, списка литературы и приложения.

Во введении изложены основные положения диссертации, обоснована актуальность темы, определена цель исследования и решаемые задачи, дана характеристика научной новизны и практической значимости работы.

В первой главе даются теоретико-методологические основы исследования инновационного потенциала промышленных предприятий. В ней автором раскрывается сущность инновационного потенциала и показана его роль в развитии промышленного производства. Исследуются методы, применяемые при анализе и оценке инновационного потенциала предприятий, проанализирован мировой опыт формирования и развития инновационного потенциала экономики и в первую очередь в наиболее успешных в этом аспекте странах. Автором на основе анализа трактовок сущности инновационного потенциала, даётся своё видение данного понятия (стр.28); анализируется влияние факторов на инновационную среду, и также даётся авторское видение этапов формирования инновационного потенциала (стр.29). Проведённый структурный анализ ресурсных возможностей промышленных предприятий позволил выявить факторы и структурные

индикаторы оценки инновационного потенциала (стр.31).

Автором на основе существующих подходов, применяемых при оценке инновационного потенциала сделан анализ их положительных моментов и недостатков и предложен свой комплексный подход, на базе ряда показателей, в зависимости от фактора инновационного потенциала (стр.39-40).

Вторая глава посвящена анализу современного состояния формирования и развития инновационного потенциала промышленных предприятий. Здесь диссертантом проанализировано состояние индустриально-инновационного развития экономики страны, проведён анализ структуры инновационного потенциала на примере ряда промышленных предприятий, дана оценка инновационного потенциала промышленных предприятий по предложенной в первой главе методике. Показана роль науки и деятельности научных институтов в повышении инновационного потенциала на промышленных предприятиях страны, обосновано, что «увеличение объёма финансирования влияет на развитие научного потенциала данных организаций и определяет их результативность» (стр.75). Проведён и анализ результативности деятельности научных организаций страны. На примере двух предприятий ООО «Хуаксин Гаюр цемент» и ООО «Международная производственная компания Джунгтай Мохир цемент» дана комплексная оценка инновационной деятельности, состояния, проблем и перспектив. Проанализированы основные показатели, связанные с внедрением инноваций в производственную деятельность, выявлена доля производства инновационной продукции в общем объёме промышленной продукции. Даны оценка эффекта от внедрения инноваций в процессе производства и сравнительная оценка финансового, научно-технического, производственного и организационного потенциала инновационной деятельности данных предприятий.

Третья глава работы посвящена выявлению основных направлений совершенствования процессов формирования и развития инновационного потенциала промышленных предприятий. Здесь диссертант выявил

приоритеты государственной политики в области формирования и развития инновационного потенциала промышленных предприятий; выявил пути оптимизации развития инновационного потенциала промышленного предприятия в условиях ограниченных финансовых ресурсов и предложил организационную модель стратегической поддержки развития инновационного потенциала на промышленном предприятии.

Характерной чертой современных инновационных процессов на предприятии является тесная взаимосвязь стратегического и инновационного управления. Это связано с тем, что инновации должны определять главное направление развития промышленного предприятия. Однако в существующей ныне теории стратегического управления инновационные стратегии относятся к стратегиям функционального уровня, что не позволяет рассматривать инновации как главный конкурентный ресурс и важный фактор развития предприятия в современных условиях хозяйствования. Низкая инновационная активность отечественных промышленных предприятий приводит к снижению конкурентоспособности отечественной экономики. Переход предприятия к инновационному стратегическому управлению на современном этапе развития экономики позволит найти резервы улучшения качества продукции, экономии трудовых и материальных затрат, роста производительности труда, совершенствования организации производства и повышения его эффективности. Исходя из этого, диссертантом предложен институционально-организационный механизм формирования и развития инновационного потенциала промышленных предприятий (с.136).

Степень завершенности работы. Диссертационная работа обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Основные научные результаты по теме диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях, которые входят в обязательный перечень

ВАК, что позволяет сделать вывод о полноте, завершенности и публичной аprobации работы. Представленные экспериментальные и теоретические материалы имеют доверительную степень обоснованности выдвинутых диссертантом положений, выводов и рекомендаций.

В своём исследовании соискатель опирался на различные научные подходы, которые позволили в определенной мере решить как поставленные в диссертации задачи, так и обусловили результаты проведённого исследования. Выводы и предложения автора в диссертации обоснованы и аргументированы.

Вместе с тем в работе есть моменты, анализ которых обогатил бы рецензируемую работу, в частности:

1. В наше время, когда научно-технический прогресс развивается в стремительном темпе, использование инновационных технологий становится не только ключевым фактором развития промышленных предприятий, но и средством выживания на конкурентном рынке. Для успешного развития необходимо адаптироваться к постоянно меняющимся внешним условиям и справляться с рисками, связанными с острой конкуренцией. При этом, как известно, такого рода поисковые научные работы требуют значительных средств и связаны с известными рисками и поэтому нуждаются в дополнительной финансовой поддержке. И здесь важно выявить источники финансирования, так как не всякое предприятие сможет самостоятельно решить данную проблему. Поэтому исследование в этом направлении также крайне важно.

2. На наш взгляд, работа была бы богаче, если бы автор при характеристике инновационного потенциала страны и оценке уровня развития науки в стране использовал также и материалы ежегодного отчёта Совета координации научно-исследовательских работ при Национальной академии наук Таджикистана, в которых публикуются достижения по проектам НИР и их практическому внедрению.

3. На стр. 72 на рисунке 2.4. представлен график отражающий объем экспорта и импорта товаров. Однако автору следовало бы также проанализировать насколько государственное регулирование внешней торговли посредством предоставления экспортных льгот и ограничений, положительно влияет на развитие экспортного потенциала промышленных предприятий страны.

4. На стр. 70 в таблице 2.1. представлены данные по объему промышленного производства за 2014-2021 гг. Автору следовало бы более детально раскрыть факторы и условия инновационного роста объема производства наблюдаемое за последние годы по основным сферам промышленности.

5. В работе имеются опечатки и ошибки редакционного плана.

Отмеченные недостатки и пожелания не снижают достоинство выполненной диссертационной работы. Представленная работа является самостоятельным завершённым научным исследованием, написана ясным, доступным научным языком. Основные положения диссертационной работы отличаются научной новизной, теоретической и практической значимостью, обоснованы и достоверны. Автореферат диссертации достаточно полно отражает основное содержание и выводы диссертационного исследования. Содержание работы соответствует специальности 08.00.06.02. -Управление инновациями и цифровизация социально-экономических процессов.

Все изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа на тему: ««Совершенствование подходов по формированию и развитию инновационного потенциала промышленных предприятий Республики Таджикистан» на материалах предприятий строительной промышленности, представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям и ее автор заслуживает присуждения учёной

степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06.02. -
Управление инновациями и цифровизация социально-экономических
процессов.

Официальный оппонент, доктор экономических наук,
доцент, главный научный сотрудник, зав. Отделом
экономической теории и внешнеэкономических
отношений Института экономики и демографии
Национальной Академии наук
Таджикистана

Каримова М.Т.

734024 Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. С. Айни 44;
Тел/Факс: +992 37 221 65 70; +992 37 221 57 65.
<http://www.ied.tj>; E-mail: ied.tj@mail.ru

Подпись М.Т. Каримова подтверждаю
Начальник отдела кадров ИЭД НАНТ



Курбанов Э.Т.